Matura — przyktadowe zadania z dziatu: Kwasy karboksylowe

Zadanie 1.
Nizej podanym wzorom kwaséw karboksylowych przypisz odpowiednie nazwy zwyczajowe i systematyczne, Ktdre
z nich stanowig homologi, a ktére sg izomerami? Dla izomerdw nalezy okresli¢ rodzaj izomerii.
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Zadanie 2.
a) Zapisz w formie czgsteczkowej i jonowej (skréconej) rownania reakcji zachodzacych w roztworach wodnych:
1) stearynian sodu + wodoroweglan wapnia
2) kwas octowy + wodorotlenek baru
3) octan wapnia + weglan potasu
4) palmitynian potasu + wodoroweglan magnezu
5) kwas mréwkowy + wodoroweglan sodu
6) octan ofowiu + jodek potasu
7) kwas octowy + magnez
8) szczawian sodu + azotan wapnia

b) Podczas reakcji 9,2g pewnego kwasu monokarboksylowego z cynkiem wydzielito sie 2,24 dm*® wodoru (warunki

normalne). Podaj wzér tego kwasu.

Zadanie 3.

a) Temperatura wrzenia etanolu wynosi 78°C, a temperatura wrzenia kwasu etanowego, ktdry zawiera takg sama
liczbe atoméw wegla w czasteczce, wynosi 118°C. Jak wyttumaczysz te rdinice? Oba zwigzki doskonale
rozpuszczajg sie w wodzie. Podaj przyczyne.

b) Jakiej objetosci wody nalezy uzy¢ w celu rozcienczenia 300g 10% kwasu octowego do roztworu 3%?

Zadanie 4.

a) W jakiej kolejnosci zastosowac: FeCl,(aq), odczynnik Tollensa, lakmus, KMnQ,(aq), Br,(aq), aby doswiadczalnie
odréznié: HCOOH, C¢HsOH, CH;CH,COOH, CH3;CHO, CH,=CHCOOH. Czy wszystkie podane odczynniki muszg by¢
wykorzystane? Zapisz obserwacje.

b) Oblicz mase kwasu mrowkowego, ktéry przereagowat z magnezem, jesli podczas tej reakcji wydzielito sie 4,2dm
wodoru (warunki normalne).

c) Zajac stata dysocjacji kwasu mréwkowego K,= 1,8 * 10 oblicz jaki jest stopieri dysocjacji tego kwasu
w roztworze o stezeniu 0,5 mol/dm®.

Zadanie 5.

a) Woychodzac z wegliku wapnia i dowolnych odczynnikéw nieorganicznych otrzymano:

1) octan sodu, ktéry nastepnie przeprowadzono w metan,
2) octan wapnia, z ktdrego otrzymano propanon. Napisz rownania kolejnych reakcji

b) W oddzielnych naczyniach rozpuszczono w wodzie rownomolowe ilosci: 1) CH;COONa i 2) CH;COONH,. Podaj pH
otrzymanych roztworéw. W ktérym przypadku nastgpita zmiana odczynu? OdpowiedZ nalezy uzasadnié
réwnaniami reakgji (dla CH;COOH — K, = 1,8 * 10°; NH;*H,0 — K, = 1,8 * 10™)

c) Jaki jest wzor hydratu octanu sodu, jesli wiadomo, ze zawiera 16,92% wag sodu?

Zadanie 6.

Jednym z najpopularniejszych kwaséw monokarboksylowych jest kwas etanowy (kwas octowy).

a) lle graméw kwasu octowego mozna otrzymac¢ z 10dm?® etenu (war. norm.) przy zatozeniu 100%-owej wydajnosci
procesu.

b) lle gramoéw i ile moli kwasu octowego mozna otrzymac z 210g karbidu zawierajacego 12% zanieczyszczen, jesli
kolejne etapy procesu przebiegajg z wydajnoscig 90%, 85%, 75%?

c) Oblicz pH kwasu octowego o stezeniu 1 mol/dm*K,=1,8 * 10°.
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d) lle dm® (warunki standardowe) i ile graméw wodoru powstanie podczas reakcji nadmiaru kwasu octowego
z 5g cynku?

Zadanie 7.

Z propenu otrzymano kwas propenowy (kwas akrylowy) zgodnie z nizej podanym schematem:

1) napisz rdwnania reakcji i nazwij zwigzki A i B.

2) zaproponuj, w jaki sposéb potwierdzi¢ obecnosé grupy COOH w czgsteczce i wigzania podwdjnego.
Zadanie 8.
Napisz réwnania reakcji do nizej przedstawionego schematu. Podaj nazwy zwigzkéw A, B, C, D.
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Zadanie 9.
Oblicz objetos¢ (war.norm.) wodoru, ktory zostanie zuzyty podczas uwodornienia 0,1 mola kwasu: 1) oleinowego, 2)
linolowego, 3) linolenowego. Napisz réwnania reakcji. Podaj nazwy produktéw.
Zadanie 10.
W nizej podanych kwasach karboksylowych, okresl stan hybrydyzacji przypisywany wszystkim atomom wegla oraz
podaj liczbe wigzan o i m w kazdej czgsteczce.
1) kwas benzenokarboksylowy (kwas benzoesowy),
2) kwas propenowy (kwas akrylowy),
3) kwas cykloheksanokarboksylowy,
4) kwas etanowy (kwas octowy),
5) kwas fenyloetanokarboksylowy (kwas fenylooctowy)
Zadanie 11.
a) Poddano elektrolizie wodne roztwory nastepujacych soli: 1) CH;COONa, 2) Na,COs;. Jakie produkty elektrodowe
otrzymano w przypadku jednej i drugiej soli. Napisz odpowiednie réwnania reakcji.
b) Oblicz jaka objetos¢ gazéw wydzieli sie w | i Il elektrolizerze (potaczone szeregowo) w wyniku przeptywu tadunku
rownego 3 F.
Zadanie 12.
Palmitynian sodu jest, obok stearynianu sodu, jednym z podstawowych sktadnikéw mydet toaletowych.
a) Wiedzac, ze jest zwigzkiem rozpuszczalnym w H,0, podaj odczyn jego wodnego roztworu i uzasadnij
odpowiednim réwnaniem reakcji w skroconej formie jonowe;j.
b) Jak mozna nazwa¢ wodny roztwor palmitynianu sodu ze wzgledu na wielko$é czasteczek substanc;i
rozpuszczone;j?
c) Jak i dlaczego palmitynian sodu wptywa na napiecie powierzchniowe wody i do czego to zjawisko jest
wykorzystywane?
d) Dlaczego olej dodany do roztworu palmitynianu sodu nie wyptywa na powierzchnie roztworu?
e) Jakie zmiany chemiczne zachodzg w roztworze azotanu (V) wapnia po dodaniu roztworu palmitynianu sodu?
Napisz rownanie reakgcji. Jakie jest praktyczne zastosowanie tego procesu.
Zadanie 13.
W 4 naczyniach znajdujg sie prébki kwasdw: stearynowego, szczawiowego, benzoesowego i salicylowego (o-
hydroksybenzoesowego). Zaproponuj w jaki sposéb mozna doswiadczalnie rozrézni¢ te kwasy majgc do dyspozycji:
KMnQ,(aq), NaOH(aq) , stezony H,SO,, FeCls(aq), H,0, ogrzewanie. Zapisz obserwacje. Napisz odpowiednie rownania
reakcji.
Zadanie 14.
Z wegliku wapnia i odpowiednich zwigzkéw nieorganicznych nalezy otrzymac jako gtéwny produkt reakcji: a) kwas
m-nitrobenzoesowy, b) kwas o-nitrobenzoesowy. Napisz réwnania reakcji, nazwij kolejne procesy.
Zadanie 15.
W wyniku hydrolizy estru o wzorze sumarycznym C4HgO, otrzymano 2 produkty o ciektym stanie skupienia: Xi Y.
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Zwigzek X charakteryzuje sie ostrym zapachem, jest dobrze rozpuszczalny w wodzie i jego wodny roztwér barwi

lakmus na czerwono. Z metalami aktywnymi reaguje z wydzieleniem wodoru, w prébie Tollensa wykazuje pozytywny

wynik. W wyniku ogrzewania X z bezwodnym etanolem (sSrodowisko kwasne) otrzymuje sie produkt o woni rumu.

Drugi produkt hydrolizy, Y, poddano utlenieniu. Otrzymany w wyniku tej reakcji zwigzek karbonylowy wykazuje

wykazuje negatywny wynik préby Tollensa.

Podaj wzér i nazwe zwigzku X i zwigzku Y, wyjSciowego estru i zwigzku o woni rumu.

Zadanie 16.

W celu catkowitego zobojetnienia do 200cm® wodnego roztworu kwasu winowego dodano 60cm® NaOH(aq)

o stezeniu 2mol/dm?. Oblicz stezenie molowe kwasu winowego (2,3-dihydroksybutano-1,4-diowego).

Zadanie 17.

a) Z etenu i dowolnych odczynnikéw nieorganicznych otrzymano kwas szczawiowy (etanodiowy). Napisz réwnania
reakcji , podaj nazwy wszystkich zwigzkdw organicznych.

b) Kwas szczawiowy krystalizuje w postaci hydratu zawierajgcego 28,57% wody. lle czgsteczek wody krystalizacyjnej
znajduje sie w: 1) kazdej czgsteczce hydratu tego kwasu, 2) jednym molu tego hydratu,

c) lle gramow tego kwasu (hydratu) nalezy odwazy¢, aby sporzadzi¢ 200g 5%-owego roztworu?

d) Jakie jest stezenie procentowe roztworu nasyconego, jesli wiadomo, ze rozpuszczalnos¢ tego hydratu w temp.
20°C wynosi 9,25g/100g H,0.

e) lle moli KMnO, zuzyto w reakcji ze 120g kwasu szczawiowego, zawierajgcego 10% zanieczyszczen
(nieredukcyjnych)?



